
问题解答

住房制度改革有关问题的

解 答

财政部工 交司制度处

问：什么是住房“部分产权”？

答：所谓住房部分产权是指以 标准价购买的住房，

购房人享有住房的占用权、使用权，有限的收益权和处

分权，可以 继承，产权比例按售房当年标准价占成本价

的比重确定。其中有限的收益权和处分权是指：职工 购

买的住房一般住用 5 年后 方可依 法进入市场或出租；

在同等条件下，原售房单位有优先购买权、租用权；职

工 购买住房后再出售和出租所取得的收入在补交土地

出让金等有关税费后 ，按单位和个人拥有的产权比例

进行分配。

问：出售部分产权和出售产权在财务处理上有什

么区别？

答：企业出售部分产权与出售产权在财务处理上

是一致的，即住房出售收入扣减住房帐 面净值和清理

费用后，其净损益计入企业住房周转金。从表面上看，

出售部分产权的住房，企业应按享有的产权比例，在帐

面上保留相应的固定资产价值，并计提折旧 ，但实际

上，所谓部分产权是指企业职 工 购买住房后 收益权和

处分权受到限制，就住房实物形 态来说已归购买人所

有，而对企业来说，其保留的“另一部分产权”也只是对

购房人再出售或出租时享有部分收益权。因此，企业按

部分产权出售住房后 ，应同 出售全部产权的处理一致

起来，全部“销帐”，不宜再按产权比例保留部分固定资

产价值。为了便 于管理，对企业所保留的“部分产权”，

可在备查簿中进行记 录。

问：离退休职工为什么不再实行住房公积金制度？

答：住房公积金制度实际上具有两方面的作用，一

是住房公 积金作为一种长期性住房储金，主要是用于

解决职工住房的困难；二是住房公 积金在职 工 离退休

后，其积累的余额本息一次结清，退还职工本人，由职

工本人支配使用。离退休职工不 实行公积金制度实际

上是为 了保障职工利用住房公积金养老的权益。如果

职工 离退休后继续交纳住房公积金的话，将享受不到

这笔资金用于养老保障的优越性。因此，我国住房公积

金办法规定，离退休职工不 实行住房公积金制度，当职

工 离退休时，其积累的公积金可提取供养老之用。

问：企业为职工交纳的住房公积金如何列支？

答：住房公 积金的缴交数额等于职工 工资乘以 公

积金缴 交率。住房公积金的缴交基数，按职工本人上年

月平均工 资计算，工资总额按国家统计局规定的工 资

总额统计范围计算。单位 负担的职工公积金的缴交基

数与 个人公积金缴交基数的确定办法一致。职工 个人

和单位的住房公积金缴交率分别掌握在 5% 。

企业交纳的住房公积金在住房周转金中列支，不

足部分，中央企业经财政部派驻各省、自治区、直辖市、

计划单列市财政监察专员办事处（组）核定，地方企业

经同级财政部门核定，在管理费用中列 支。应由个人交

纳的住房公积金，由职工 个人支付，不得由企业负担。
问：企业收取住房租赁保证金应如何进行财务处

理？

答：企业职工 承租本单位住房向企业交纳的住房

租赁保证金，计入企业住房周转金。
问：企业职工如出售、出租拥有部分产权的住房，

取得的收入应如何处理？

答：企业职工 出售、出租拥有部分产权的住房取得

的收入，在补交土地出让金或所含土地收益和按规定

交纳有关税费后，按企业和职工 拥有的产权比例进行

分配。企业应分得的出售、出租收入，计入住房周转

金。

问：企业公益金中用于住房方面的资金是否有比
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例限制？

答：企业公益金中用于住房方面的资金，国家财务

制度没有规定限制比例。按照企业财务制度规定，公益

金主要用于企业集体福利设施，具体用于住房支出的

比例应由企业根据 实际情况 自主确定。企业确定了用

于住房支出的公 益金后，应将其作为住房基金来源在

备查簿中反映。
问：企业住房周转金不够抵冲住房出售损失怎么

办？

答：企业住房周转金如 不够抵冲住房出售损失，其

未能抵冲部分，在住房周转金中作赤字反映。

问：企业只购买使用权住房应如何进行处理？

答：对于只 购买住房使用权的住房，在财务上应按

购买的住房使 用权 实际 支付的价款转作无形资产进行

管理，并按合同确定的住房使用权年限分期摊销，合同

未确定使用年限的，按相应的固定资产折旧年限进行

摊销。

问：企业自管住房的维修费如何列支？

答：企业自管住房的维修费按规定应在住房周转

金中列支。
新企业财务制度实施前，企业住房基金来源中 包

括住房大修理基金和在成本中列 支的住房维修费、管

理费。实行新的企业财务制度以 后 ，企业不再计提大修

理基金，企业住房基金来源中也不再包括大修理基金

和在成本中列支的修理费用。从表面上看，企业住房资

金中没有修理费用来源，而企业发生的住房修理费用

又规定在住房周转金中列支，似乎相互矛盾，但实际上

这样规定是科学合理的。这是因为：第一，住房制度改

革后，企业住房资金应自求平衡，所有用于住房方面的

支出应在住房基金中统筹安排，不得挤占其他 生产经

营资金。第二，随着住房制度改革的深化，企业住房租

金逐步达到成本租金和市场租金的水平，而成本租金

和市场租金均 包括了修理费用这一因素。也就是说 ，企

业住房资金来源中的租金收入已 包括 了修理费用的来

源。因此，国家规定企业自管住房修理费在住房周转金

中列支是合理的。

责任编辑  周文荣

问题解答

关于执行《事业单位财务规则》及 1997 年

国家预算收支科目有关问题的解答

问：事业单位收支如何处理？

答：执行《事业单位财务规则》后不再将事业单位

划分为全额、差额、自收自支三种预算管理形式。国家

对事业单位 实行核定收 支、定额或者定项补助、超支不

补、结余留用的预算管理办法。在事业单位会计制度出

台前，仍执行现行会计制度，在编报报表时，按《事业单

位财务规则》要求进行相应转换。
（一）事业单位的收入包括：财政补助收入、上级补

助收入、事业收入、经营收入、附属单位上缴收入、其他

收入。
（二）事业单位的支出 包括：事业支出、经营支出、

对附属单位补助 支出、上缴上级 支出。各事业单位应将

一般性财政补助（“财政补助收入”）与单位自行组织的

各项收入结合起来，统筹安排各项支出，在“事业支出”

有关目级科目里列支（不用“差额补助费”目）；财政专

项拨款按照预算核定的用途专款专用，分别在“设备购

置费”、“修缮费”、“业务费”等目级科目列支。
（三）机构人员数不再按“‘工资’目开支职工”、“差

额单位 开支国家职工”口径填列，只区分国家和集体两

种性质。
问：“社会保障费”目级科目的开支范围包括哪些

内容？

答：按照 1997 年国家预算收 支科目规定，“社会保

障费”目级科目的开支范围为：

（一） 原在“离休退休人员费用”目列支的各项支

出，包括离退休人员的 离退休金、各种津贴、补贴、离退

休人员开支的公 用经费等。

离退休人员开支的由原单位 负担的 医 疗 费仍 列

“职工福利费”目。
（二）按照国家规定缴纳的各项社会保险 费。未进

行职工 医疗保险制度改革试点的地区和未参加 医疗保

险的单位的医疗费支出仍在“职工福利费”中列 支。
（三） 按国 家统 一规定缴 纳的职 工 住房公 积金支

出。

问：退职人员有关费用如何列支？

答：由退职人员原所在单位开支的，在有关款项的

“职工福利费”目级科目列 支；由民政部门归口 管理的，

在“行政事业单位 离退休经费”类“行政单位 离退休经

费”款第2 项“退休退职人员费用”的“其他费用”目级科

目列支。
（财政部社会保障司提供）
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